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ВСТУП 

 

Актуальність. Події, що відбувалися на теренах України у період 

революції 1917 – 1921 рр., є однією із складових сторінок вітчизняної історії. Її 

унікальність зумовлена тим, що вона мала була загальноукраїнським явищем. У 

всіх регіонах створювалися та діяли українські органи революційної влади, 

політичні партії та громадські інституції, відроджувалася культура. Вона 

пробудила після довготривалого забуття українську ідею, ідею національної 

державності. Впродовж тривалого часу на політичній арені постали Українська 

Центральна Рада, Українська Держава Павла Скоропадського, Західно-

Українська Народна Республіка, Директорія УНР. Еволюція поглядів від 

автономії до незалежності засвідчила,  що історичні прагнення українців дедалі 

більше охоплюють їх свідомість. Створення та діяльність українських 

національних урядів привчили мешканців України відчувати себе українцями. 

Без цих героїчних подій було б неможливим проголошення державної 

незалежності України в 1991 р.  

 Відтак, як зазначено в основоположних документах, що стосуються 

організації і проведення освітнього процесу на уроках історії в закладах 

середньої освіти, вивчення події Української революції 1917–1921 рр. 

створюють необхідні умови для розвитку та соціалізації особистостей 

учениць/учнів, формуванні їхньої національної самосвідомості, загальної 

культури, світоглядних орієнтирів, творчих здібностей, дослідницьких і 

життєзабезпечувальних навичок, здатності до саморозвитку й самонавчання в 

умовах глобальних змін і викликів. Процес досягнення цієї мети багатогранний.  

Отримання знань і набуття необхідних компетенції на уроках історії 

відбувається шляхом поєднання різних методів, форм, прийомів і засобів 

організації творчої діяльності учнів. У  цьому контексті неабияке значення 

набуває звернення уваги на історичні джерела та вироблення ефективних 

методик їх використання, зокрема при вивченні подій, що відбувалися в цю 
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революційну добу на уроках в закладах середньої освіти. Адже залучення 

історичних джерел у процес навчання історії, в першу чергу, дає змогу 

познайомити учнів з науковими методами історичного пізнання, стимулює 

розвиток в учнів умінь критичного аналізу тексту, критичного мислення в 

цілому та прищеплення толерантності й поваги до різноманітності. 

Об’єктом дослідження є процес навчання історії в старших класах 

закладів середньої освіти. Предметом дослідження є методичні умови 

використання історичних джерел при вивченні Української революції 1917-

1921 рр. на уроках  історії в закладах середньої освіти. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період з 1917 по 1921 рр. 

Нижню межа зумовлена виникненням Української Центральної Ради, що 

символізував початок революційних подій, а верхня – другим Зимовим 

походом, що ознаменував їх завершення. 

Мета роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні практики 

застосування історичних джерел при вивченні Української революції 1917-1921 

років на уроках в закладах середньої освіти. Відповідно до мети  нами 

поставлено завдання дослідити: 

1) стан наукової розробки теми дослідження; 

2) охарактеризувати використану джерельну базу; 

3) розкрити методологічні засади дослідження;  

4) з’ясувати місце і роль історичних джерел в парадигмі освітнього 

процесу; 

5) охарактеризувати класифікацію історичних джерел; 

6) дослідити методику використання писемних джерел як найбільш 

поширених в освітньому процесі; 

7) виробити і запропонувати для освітнього загалу відповідні 

практичні рекомендації із використання писемних історичних джерел  

8) дослідити методичні аспекти аудіовізуальних джерел; 

9) проаналізувати і рекомендувати конкретні приклади ефективного 

використання на уроках аудіовізуальних історичних джерел. 
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Методологічна основа дослідження базується на універсальних 

принципах історичного процесу: історизму, науковості, об’єктивності, 

комплексності, системності. У роботі використані загальнонаукові (аналізу, 

синтезу) та конкретно-історичні (історико-хронологічний, порівняльно-

історичний, історико-ретроспективний, історико-статистичний) методи 

навчання. Використання даного інструментарію дало змогу досягти мети та 

виконати поставлені дослідницькі завдання. 

Елементи наукової новизни полягають у спробі узагальнення 

теоретичної бази використання історичних джерел при вивченні Української 

революції 1917–1921 рр. на уроках у закладах середньої освіти, а також 

накопиченні бази їх практичного застосування на конкретних прикладах. 

Практичне значення  роботи полягає в тому, що фактичний матеріал, 

основні положення створюють основи  для  подальших  науково-методичних  

розробок  у  галузі  вітчизняної методики  викладання  історії  України, зокрема 

подій Української революції 1917–1921 рр., а також у підручникотворчому  

процесі.  Вони можуть  бути  використані  у  процесі  вдосконалення  змісту  

навчального  курсу теорії  і  методики  викладання  історії  у  процесі  

професійної  підготовки  майбутніх учителів-істориків  ВНЗ  різного  рівня  

акредитації,  а  також  в  закладах післядипломної  педагогічної  освіти 

Апробація результатів. Окремі положення були апробовані на двох  

наукових конференціях:  

1) науковій конференції студентів та магістрантів  Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2024-2025 

навчальному році (9-10 квітня 2025 р., м. Кам’янець-Подільський);  

2) ІІІ-ій Всеукраїнській студентській  науково-практичній конференції 

«Регіональні студії української історії» (10 квітня 2025 р., м. Вінниця); 

  Загальна апробація відбулася та на попередньому обговоренні на 

засіданні кафедри історії України 17 листопада 2025 р.   

Публікації. З теми роботи опубліковано дві статті: 
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1) «Використання державно-правових актів новітнього гетьманату при 

вивченні Української Держави 1918 р. в шкільному курсі історії України», у 

збірнику  студентських наукових робіт Кам’янець-Подільського університету 

імені Івана Огієнка (опублікована у 2025 р.). 

2) «Спогади як джерело вивчення культурного та духовного розвитку 

України в добу національної революції 1917–1921 рр. у закладах середньої 

освіти», у збірнику матеріалів ІІІ-ї Всеукраїнської студентської науково-

практичної конференції «Регіональні студії української історії» (опублікована у 

2025 р.). 

Структура роботи відповідає поставленим дослідницьким завданням. 

Включає в себе вступ, чотири структурованих розділи (9 підрозділів), висновки, 

список використаних джерел та літератури, що нараховує 123 позицій та 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Українська революція 1917–1921 рр. є однією із визначальних віх нашої 

вітчизняної історії. Вона стала свідченням зростання національної свідомості 

українців, і попри свою поразку, заклала основи для майбутнього відновлення 

незалежності України в 1991 р. Водночас, ці події є потужним уроком для 

сьогодення і майбуття. А тому ця тема є однією із ключових в освітньому 

процесі в закладах середньої освіти, їй, відповідно, на її опанування, згідно 

навчальної програми для 10 класів, приділено значну кількість годин. Вона 

фактично формує в учнівському загалі усі необхідні компетентності. Все це 

вимагає активного науково-методичного пошуку та накопичення практичного 

педагогічного досвіду, який би змогли застосовувати всі вчителі в освітньому 

процесі при вивчені подій нашого дослідження. Вагомим чинником, який 

допомагає досягти ефективного результату навчального процесу, є історичні 

джерела тієї епохи. 

Аналіз історіографії свідчить, що події, котрі відбувалися на теренах 

України в революційні 1917-1921 рр. учнівські колективи в СРСР вивчали через 

призму громадянської війни в цій державі і в Україні. Шкільні підручники, 

навчальні та методичні посібники були пронизані ідеями притаманними для 

радянського тоталітарного режиму, які будувалися навколо формаційної теорії і 

класової боротьби. Обов’язком вчителя було цитування класиків марксизму-

ленінізму. 

Після розпаду СРСР та появи в 1991 р. на політичній карті незалежної, 

суверенної української держави, розпочався відхід від попередніх підходів не 

лише щодо трактування досліджуваної нами епохи, а й навчального процесу. 

Доволі швидко в навчальних планах з’явилися Українська Центральна Рада, 

Українська Держава 1918 р., ЗУНР, Директорія. Поступово почав 

розширюватися арсенал можливостей використання при вивченні Української 

революції 1917–1921 рр. історичних джерел, вироблятися і удосконалюватися 
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методики їх застосування. Відповідно накопичувалася практична складова 

освітнього процесу. 

Джерельна база нашої роботи доволі репрезентативна. Вона включає як 

архівні матеріали, так і опубліковані документи. Останні склали її основу. В 

нагоді стали також спогади і мемуари учасників тих подій, які попри свою 

суб’єктивність мають загадки про окремі факти, невідомі загалу. Не 

залишилися поза нашою увагою і аудіовізуальні джерела, котрі стрімко 

набувають популярності освітньому навчальному процесі. 

Застосована у роботі методологія дослідження стала необхідним 

інструментарієм глибокого, комплексного дослідження використання 

історичних джерел при вивченні Української революції 1917–1917 рр. в 

закладах середньої освіти.  

Використання історичних джерел у процесі навчання історії має давню 

традицію і сягає в глибини на більш ніж півтора століть. Погляди науковців, 

педагогів, методистів на цю проблему в навчальному процесі постійно 

удосконалювалися. А відтак історичне джерело було одним із елементів 

парадигми освітнього процесу, котрий, водночас, постійно еволюціонував, 

удосконалювався. Свідченням цього є шкільні підручники, зокрема висвітлення 

у них історичної теми, яка стала в центрі нашої дослідницької уваги. 

Сучасний стан трактування класифікації історичних джерел не має чіткого 

єдиного розуміння. В методиці історії практично всі класифікації подають 

історичне джерело як писемний документ, що звичайно не вірно. Адже є й ті, 

котрі не відносяться до писемних. Водночас ефективними при вивченні нового 

матеріалу з історії революційних подій 1917–1921 рр. в Україні будуть саме 

писемні та аудіовізуальні історичні джерела. 

Основний масив історичних джерел, що використовуються при вивченні 

означених подій, представлений писемними документами. Можна сміливо 

констатувати, що сьогодні педагогічний загал виробив достатньо ефективні 

методики роботи з такими історичними джерелами. Серед них, насамперед, 

пам’ятки щодо роботи учнів з такими джерелами. Правильним можна вважати 
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акцентування уваги на проблему відбору документів для використання на уроці 

історії та методи і прийоми роботи учнів з такими джерелами, котрі б 

забезпечування вироблення у них необхідних компетенцій.  

На сьогодні вже накопичено значний практичний досвід роботи з 

писемними документами, вироблено низку порад і рекомендацій на основі 

власного досвіду тих чи інших педагогів. У цьому контексті найбільш 

розвиненим вважаємо практику опрацювання учнями найважливіших 

документів, насамперед, що стосуються офіційної державної документалістики. 

Найяскравішим прикладом може слугувати вивчення і дослідження  учнями 

Універсалів Української Центральної Ради. Водночас розвивається практика 

використання писемних документів особистісного походження. 

Аудіовізуальні джерела (кінофотовідео документи, плакати, карикатури, 

пісні, речові пам’ятки та ін.) теж є вагомими історичними джерелами, котрі 

насамперед стосуються емоційної складової, занурення учнів у епоху що 

вивчається. Методичне забезпечення їх використання доволі різноманітне, але 

водночас і потужне. До послуг вчителів є різноманітні пам’ятки, анкети як 

правильно використовувати аудіовізуальні джерела, методики і особливості їх 

відбору тощо. 

Практична складова використання аудіовізуальних джерел, зокрема щодо 

історії Української революції 1917–1921 рр. постійно збагачується, 

накопичується серйозний досвід їх застосування в освітньому процесі. З 

розвитком технічних можливостей, інформаційних технологій, насамперед 

використання мережі Internet, різко розширили можливості відбору вчителем 

необхідним, конкретного для кожної з тем, аудіовізуальним матеріалом. 

Водночас у цьому контексті дещо послаблюється місце і роль в освітньому 

процесі речових пам’яток, необхідний підбір яких, в силу об’єктивних і 

суб’єктивних обставин, може запропонувати не кожен вчитель. 
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